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REFERAT af ordinær generalforsamling i Dansk 
Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr. 

torsdag den 25. marts 2025 kl. 20.00  

(rykket fra kl. 19 pga. forlænget Billedaften) 

Sted: Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns Universitet, 
Rolighedsvej 23, Frederiksberg C, mødelokale von Langen, 1.sal. 

og virtuelt via zoom 
 

Til stede: 10 (medlemmer og bestyrelse: Lisa, Eigil, John H., Nikolaj M., Iben, David, Dan, Daniel, Bodil, Tine) 
og 2 via Zoom (formanden, Henrik T. og Magnus) 
 
Formanden bød velkommen til Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyrs generalforsamling. 

1. Valg af dirigent 

Lisa Munk blev enstemmigt valgt. Generalforsamlingen er lovligt indkaldt, min. 14 dage før. i henhold til 
selskabets vedtægter. 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen godkendt. 

 

3. Formandens beretning (online) 

Arrangementer 

• I forbindelse med Generalforsamlingen den 29. februar 2024 blev der afholdt Billedaften 
efterfulgt af Generalforsamlingen. Til Billedaftenen var der planlagt seks spændende indlæg, 
hvoraf et blev aflyst. Arrangementet foregik både fysisk på Institut for Geovidenskab og 
Naturforvaltning, Københavns Universitet, Rolighedsvej, Frederiksberg og online. 

• Den 25. maj var der en rundtur i rhododendronhaven ved Kernehuset, Svend Hansens 
rhododendron samling, en af Europas største samlinger af vilde rhododendron-arter. 

• Den 8. juni var der rundvisning i Liselund Slotspark, Jydelejet og Klinteskoven et arrangement 
som var arrangeret af Dansk Dendrologisk Forening og DSPS medlemmer var inviteret. 

• Den 14. september var der rundvisning ved Farum Lillevang et arrangement arrangeret af Dansk 
Dendrologisk Forening og DSPS medlemmer var inviteret. 

• Den 5. og 6. oktober var DSPS repræsenteret ved Svampe Festival på Københavns Universitet, 
arrangementet var arrangeret af MycologyDK og Svampeforeningen. 
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Andre aktiviteter 

Rejselegat: Selskabet uddeler årligt et rejselegat. I 2024 var legatet på 5.000,- kr. Der var én ansøger til 
rejselegatet. Da ansøger ikke opfyldte Selskabets kriterier for uddeling, blev rejselegatet ikke uddelt.  

Rejselegatet blev genopslået, men ingen søgte. 

 

Nyhedsbreve: Vi har siden 2018 udsendt Nyhedsbreve med information om nationale og internationale 
aktiviteter, billeder fra arrangementer og nyt om plantesygdomme om skadedyr. I 2024 blev det til en 
udgivelse, nyhedsbrev nr. 12 januar 2025.  

I Nyhedsbrevet blev der skrevet om Fungal Research Symposium, rundtur i rhododendronhaven ved 
Kernehuset, turen til Liselund Slotspark, Jydelejet og Klinteskoven samt Svampefestival på Københavns 
Universitet. Endvidere blev to nye skadegørere beskrevet: skjoldlusen Pulvinaria rhododendri og virus 
angreb i Helleborus.  

Selskabet har fået mulighed for indbetaling af kontingent gennem MobilePay. Der tillægges et gebyr ved 
betaling med MobilePay, derfor er det 1,50 kr. dyrere at betale med MobilePay fremfor en 
bankoverførsel. 

Selskabets medlemmer opfordres til at sende bidrag om f.eks. interessante plantesygdomme og 
skadedyr. 

 

Selskabet er medlem af International Society for Plant Pathology (http://www.isppweb.org/), og vores 
repræsentanter er Mogens S. Hovmøller og David B. Collinge. De er vores stemmer i ISPP, for eksempel 
ved valg af kongreslokaliteter og valg af medlemmer til ISPP-bestyrelsen.  

 

Selskabet er også medlem af paraplyorganisationen European Foundation for Plant Pathology 
(http://www.efpp.net/). Der afholdes EFPP konference hvert tredje år, næste gang er i Sverige den 3-5 
juni og afholdes af det Svenske Plantepatologiske Selskab i samarbejde med norske kollegaer. 

 

Nomenklaturudvalgene for hhv. Plantepatologi og Zoologi er vigtige aktiviteter. Udvalgene har til opgave 
at vedtage officielle danske navne på skadedyr, nyttedyr og plantesygdomme. Formand for det 
Plantepatologiske udvalg er Eigil de Neergaard. Formand for det Zoologiske udvalg er Henrik Bak 
Topbjerg. 

 

Selskabets hjemmeside (http://dsps.au.dk/) anvendes til at informere om vores aktiviteter nuværende 
og tidligere. Desuden er der links til nogle meget relevante lister ’Danske navne på plantesygdomme’ og 
’Fortegnelse over danske og latinske navne for skadedyr’. Jens Grønbech Hansen er webmaster og Tine 
Thach, Selskabets sekretær, står for opdateringer på hjemmesiden. Til begge skal der lyde en tak for 
deres arbejde med hjemmesiden. 

 

Bestyrelsen 

Bestyrelsen har afholdt 4 bestyrelsesmøder i 2024-primo 2025: 20 marts (konstituerende møde), 24. 
juni, 21. oktober og 15. januar. Møderne har primært været med online deltagelse. På møderne 
behandles de faste punkter: planlægning af kommende arrangementer, bidrag til Nyhedsbrevet og 
økonomi. 

 

Æresmedlem Arne Jensen 

Arne sov stille ind i 19. januar 2025. Lise Nistrup deltog ved begravelsen den 25. januar og holdt en tale 
på vegne af DSPS. Mogens Hovmøller sørgede for at følge de efterladtes ønske om at betænke Kræftens 
Bekæmpelse med en donation. Dette blev gjort på vegne af DSPS i stedet for en bårebuket. 
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4. Aflæggelse af regnskab 

Kassereren meddelte at regnskab for 2024 ikke er klar endnu, men på vej med referat.  

Indbetaling af kontingent via MobilePay blev muligt fra mellem jul og nytår 2024, hvilket der er blevet 
gjort nytte af. 

 

5. Fastsættelse af kontingent 

Kontingent er uændret og på 150 kr for 2025. Hvis der betales via MobilePay (Vipps) skal man indbetale 
150 kr + 1,50 kr for MobilePay-gebyr, da DSPS er en forening, og Vipps kræver gebyr per indbetaling til 
foreninger. Ved bankoverførsel betales kun kontingentet på 150 kr. 

 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer 

På valg er: Iben M. Thomsen, David B. Collinge og Henrik Bak Topbjerg. Alle var villige til genvalg og 
modtog genvalg. 

 

7. Valg af bestyrelsessuppleanter 

På valg er: Daniel Buchvaldt Amby og Bodil Damgaard. Begge var villige til genvalg og modtog genvalg. 

 

8. Valg af revisor  
 På valg er: Karl Tolstrup. Revisoren var ikke til stede, men blev foreløbigt godkendt på  
 generalforsamlingen, som så skal bekræftes af Karl. Det er efterfølgende bekræftet, at Karl er villig til  
 genvalg.  
 

9. Meddelelser fra Nomenklaturudvalgene ved Eigil de Neergaard og Henrik Bak Topbjerg 

 

Plantepatologi ved Eigil de Neergaard: Ingen nye meddelelser. Den seneste meddelelse var nr. 30 fra 
2023. Der er nyt på vej om virus og sygdomme som er under behandling.  

Der er en ny person ved EU, som modtager forslag til danske navne af sygdomme.  

Orientering om at Lars Skipper har lavet indlæg, som også er i DR udsendelse ”Vild naturligt”. Han har 
nedsat et råd for at kunne navngive arter (!). Et sådant råd eksisterer allerede i form af 
Nomenklaturudvalgene. Eigil vil tage kontakt til Lars Skipper og informere om hvad 
Nomenklaturudvalgene laver, og at de har eksisteret siden 1969. Første Meddelelse udkom i 1978 
(https://agro.au.dk/forskning/forskningsomraader/dsps/nomenklaturudvalg/plantepatologisk-
meddelelser ). 

 

Entomologi ved Henrik Bak Topbjerg: Meddelelse nr. 10 er på vej, med bl.a. nye navne som brunstribet 
bladlus og vedbendskjoldlus. 

 

10. Opslag af rejselegat 2025 

Rejselegat for 2024 blev ikke uddelt på trods af genopslag. Der var ikke kvalificerede ansøgninger. Det 
blev besluttet at et større rejselegat for 2025 kan slås op eller evt. deles i to, da 2024-legatet ikke blev 
uddelt. Det er op til bestyrelsen, som har mandat til det. På det konstituerende bestyrelsesmøde den 11. 
april 2025 blev det besluttet, at legatet skal være på 5000 kr. og opslå snarest med ansøgningsfrist den 
1. maj 2025. Efterfølgende den 14. april 2025 blev DSPS rejselegat slået op. 

 

 

 

 

mailto:topbjerg@agro.au.dk
mailto:dsps.email@gmail.com
mailto:imt@ign.ku.dk
https://agro.au.dk/forskning/forskningsomraader/dsps/nomenklaturudvalg/plantepatologisk-meddelelser
https://agro.au.dk/forskning/forskningsomraader/dsps/nomenklaturudvalg/plantepatologisk-meddelelser


Formand 
Henrik Topbjerg 
topbjerg@agro.au.dk  

Sekretær 
Tine Thach  
dsps.email@gmail.com 
 

Kasserer 
Iben M. Thomsen 
imt@ign.ku.dk                          

4 
 

 

 

11. Pris for langvarigt engagement i DSPS 

Iben præsenterede bestyrelsens begrundelse for oprettelse af en pris for langvarigt engagement i DSPS 
og begrundelsen for tildeling af prisen til netop Magnus Gammelgaard Nielsen. Pristager deltog online 
og blev meget overrasket, overvældet og glad. Der blev ønsket Magnus et stort tillykke ved 
generalforsamlingen. Med i prisen var et diplom med begrundelse, et fint entomologisk stykke kunst og 
en buket blomster, som venligst vil blive overrakt en anden dag af Bodil. 

 

12. Forslag til fremtidige aktiviteter 

Formanden viste listen med forslag til fremtidige aktiviteter, online. Ingen nye indkomne forslag 
modtaget.  

 

Events med fx Ph.d.-foreningen og Dansk Dendrologisk Forening er fortsat en god idé. Det blev foreslået 
af prioritere besøg ved Statens Serum Institut, da der har været indslag om Fusarium i pressen, og det er 
meget interessant og relevant. Bestyrelsen er meget åbne for idéer fra medlemmerne. 

Forslag: 

• Søholt storskov, hvor bl.a. skjoldlus er dokumenteret af Bodil 

• Bredalsparken i Hvidovre 

• Akademihaven i Sorø 

 

Dendrologisk forening vil arrangere en tur til Ulvshaleskov i juni 2025. Iben vil sørge for at DSPS-
medlemmer også bliver inviteret.  

 

13. Indkomne forslag (sendes til formanden senest 1 uger før) 

Eigil spurgte til hvordan man kunne få en faglig bogsamling ud til andres glæde og evt. hvad man gør 
med restoplag. Der blev foreslået, at der udarbejdes en simpel liste i Word-dokument over 
bogsamlingen med foto af forsiden, som så ville kunne bladres igennem nemt. Til næste 
generalforsamling vil Eigil have lavet noget klar. Evt. kan der også være en stand ved Svampefestivalen. 

 

14. Eventuelt 

Intet eventuelt. 

Iben takkes for at have ordnet alt det praktiske i forbindelse med Billedaften og Generalforsamling. 

Referent:                     Godkendt af dirigent: 

Tine Thach og Henrik Bak Topbjerg     Lisa Munk 

4. maj 2025         
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